富阳的老车站和新车站

足5亩的老车站(今恩波公园喷水池处)人声鼎 辆便发动起来,在一阵漫天灰尘下驶向杭富公 沸,人们或提着各种大大小小的麻袋和包裹,或挑路。 着扁担,来回穿行,四下寻找自己将要搭乘的班 宁波、绍兴等地的长途客车,城区前往湖源、常安、 场口、环山等乡镇的班车,以及514路公交车、县 运输公司的3条客运班线等。此起彼伏的汽车喇 叭声、大人的喊叫声、孩子的哭闹声、小贩们的叫 卖声交织在一起,将此地渲染成了富阳县城最热

育孩子,炳友隔三差五就要在老车站斜对角的路

自改革开放以来,富阳人民的物质文化和 车。狭小的车站里,汇聚了富阳前往上海、慈溪、精神文化需求呈爆发式增长,上世纪90年代 初,富阳老街(今富春街)和桂花路就已经无法 满足蓬勃的商业经济发展,城区亟待进一步拓 展。为此,当时的富阳县委、县政府决定在城区 北郊投资修建一座全新的客运中心。经过一番 紧锣密鼓地筹备建设,富阳新车站于1990年3 月1日动工兴建,1992年9月1日竣工启用。同 年,富春江第一大桥建成通车,两大交通项目的 落地,使得富阳人民的出行条件完成了首次飞

19049平方米,建筑面积3629平方米,场地可容纳 步行至目的地。炳友摸索了一阵,从身上掏出几 在其建成后很长一段时间里,都是周边唯一的建 张纸币和一个5分钱硬币,递给了售票员,对方 筑物。车站的舰岛形建筑设计在当时颇为前卫和 行作出了巨大贡献。

1985年6月的一个早晨,在城区桂花路和杭 也不抬头,伸出手指沾了沾口水,撕下一张薄薄 个性,钟楼外墙上,"富阳新车站"几个大字,在阳 富路(今恩波大道)交叉路口西南角,占地面积不 的长方形车票递了过来。待炳友坐定后不久,车 光的照耀下分外亮眼,车站规模之大、建造时间之 早在我省县级市中也属佼佼者。此后,富阳城市 建设逐渐北移,新车站四周陆续出现了道路、酒 店、住宅、商贸市场等设施,进而形成了如今的规 模。接着,老车站退出了富阳的历史舞台,其旧址

> 1992年,全国商品经济掀起热潮,富阳进入 了一个快速发展阶段,与此相应的城市道路建设 金华、台州、温州等省内地级市;淳安、临安、桐庐、 萧山等50余个区县市,为富阳城市发展和群众出



曾经的客运站人山人海,检票口排长队

1992-2015:富阳客运站的光辉岁月

站,负责车站的信息化建设工作。在此之前,新 的倾向,造成公交运营有效保障能力相对较弱, 对外展示窗口单位,每年国庆长假和春运期间, 车站的售票和检票都是人工操作,售票员要根据 政府的相关惠民政策难以落实,无法完全体现 富阳客运站也是各级领导关心关注的重要场所, 乘客需求,在一堆厚厚的车票中找到相应路线的 公益性等问题。与此同时,城市公交基础设施 尤其是春运来临之际,面对每日一万两三千人的 纸质车票,而后撕下票据、敲章,车票才算生效。 逐渐落后、城区几大车站的建筑和硬件设施损 旅客发送量,车站上下高度紧张,生怕出现一点 乘客拿着车票来到候车大厅的检票窗口,行车员 耗加剧、没有公交换乘枢纽站等带来的市民出 纰漏。在全体工作人员的努力下,几十年来,车 又要根据不同方向的班车和乘客数量,靠画"正" 行平均耗时长、车站营运时间较短等问题也逐 站从未发生过一起责任安全事故,圆满完成了一 字,数着人头一一检票放行,不仅容易出现差错,渐凸显。为更好地融入杭州大都市,进一步推 也经常导致乘客稀少的班线窗口行车员闲着无 进全区公交一体化,2010年12月24日,当时的 事,而乘客扎堆的班线窗口行车员手忙脚乱的尴 富阳市政府与东南公司签署股权转让协议,以 尬状况。在朱春芳的操持下,1993年7月底,新 1.93亿元整体收购东南公司,东南公司回归国 车站实现电脑微机售票,大大提高了出票效率,有。

降低了差错率。 1994年9月30日,富阳新车站首先接纳近 向社会开放的公用型车站;1995年5月16日,杭 覆盖,提升了车站内的安保能力,并在客运车辆 州市公交总公司514路20辆大客车及近百辆个 体中巴车进站;1997年,全民所有制的富阳汽车 运输总公司改制成立浙江东南汽运股份有限公 机械性能状况,客车驾驶员的驾驶资质、身心健 司。2001年3月,东南公司富阳客运分公司更 名为富阳客运站,不久,车站钟楼上的"富阳新 车站"也换成了"富阳客运站"。2003年,在朱春 芳的持续努力下,新车站进一步实现电脑售检 票,结束了检票窗口的混乱局面、优化了人力资 源调配、提升了通行效率。2004年,车站建立了

改革,通过更新车辆、规范管理、提升服务等措 翻番。但此时城乡公交以承包挂靠为主的经营 春芳也于此时升任为副站长。

1993年,朱春芳从县粮食局调入富阳新车模式,使许多车主存在重经济效益、轻社会效益

以本次改制为契机,朱春芳再次受命对客运 站的信息化系统进行全面升级改造,除了提升售 40辆社会个体中巴车进站营运,成为富阳首家 检票系统效能外,车站实现了监控全方位无死角 上安装了视频动态监控系统,进一步完善了班线 的报班系统。车站管理人员得以对客运车辆的 康、安全行车等情况进行全程动态监管,有效降 低了安全生产风险隐患。

在1992年至2013年的21年间,全国公路客 运流量持续上升,并在2012年到达顶峰。在此 的工作人员在长期工作中,积累了丰富的安保经 期间,富阳客运站也分别在2008年和2012年迎验,练就了一双"火眼金睛",协助公安部门破获 来了两波客运高潮,2012年清明节当天,客运站 车辆检测线,实现了客车定期体检制度,确保站 发送旅客高达1.6万人次,是建站以来单日发送 内各类客运车辆的健康状况。同年,还从上海 旅客数量最高的一天。当日,车站内人山人海, 引进了安检机,装配在候车大厅入口处,用来检 汇聚了新登班线、东洲班线、入杭班线、各长途班 再次升级管理系统和安保机制,确保上车的每位 测旅客携带的随身包裹中是否有危险爆炸物品 线的旅客。工作人员从凌晨4点半一直忙到傍 晚6点,即便站内已停止发车,仍有不少旅客在 2009年,富阳完成了进杭班线公交一体化 站外等候,车站只好继续协调加班车辆,同时做 好现场的安全秩序维护。除了清明节外,当年, 章能表,由于积累了丰富的车站和公共场所安保 施,提升了群众对公交的满意度,乘车人数几乎 车站每月发送的旅客数量都超过20万人次,朱 工作经验,曾多次应邀外出授课。

作为杭州市反恐示范单位、平安创建单位、 届又一届春运任务。

为了做好旅客的服务工作,富阳客运站还专 门发起成立了困难旅客救助基金,为没有回乡路 费的困难旅客提供免费车票、救助遇困旅客。朱 春芳说:"记得有一年夏季,工作人员发现候车大 厅里有个年轻女孩,身体十分虚弱,精神状况很 差,几乎连站都站不稳,但她还是坚持独自坐长 途客车出行。仔细一问,才得知女孩前一天刚在 出租屋里生完孩子,还是自己剪的脐带,我一听, 就坚持不肯放她走,最后和同事一起将她送到妇 保医院进行救治,并为她申请了一些救助基金。 直到女孩身体状况恢复,才将她平安送上了返乡

类似帮助旅客、拾金不昧的小故事,在富阳 客运站内已数不胜数,不仅如此,站内负责安保 了不少案件。2014年,车站监控系统与公安系统 实现联网。2015年,城东派出所在站内设立驻站 警务室。2016年,车站响应国家实名购票制度, 旅客人、证、票齐全。在此后的G20杭州峰会、疫 情防控特殊时期、杭州亚运会期间,富阳客运站 都充分履职,圆满完成了自己的使命。现任站长

记者 姜炜 通讯员 徐加伟 马丽莹 汪小琴

2月13日,区交通运输局发布公 告,富阳客运站自今年3月31日起终 止客运业务经营,原址将转身成为富 阳公交总站。2月14日,本报刊登"富 阳客运站的转身"系列报道首篇文章 后,迅速引来广大群众的高度关注,人 们不禁感慨光阴荏苒,时代和城市发 展之迅速,也充满了对一个个城市地 标的怀念、对家乡故土的浓浓乡愁。 很多读者、网友通过"富阳发布"微信 公众号与小编互动,讲述自己与富阳 客运站的不解之缘。在得知本报和区 交通运输局在富阳客运站原址内设立 留念"打卡点"后,许多市民纷纷前往 现场拍摄照片和短视频,通过各类社 交媒体平台,分享自己的情怀故事以 及对未来的憧憬。





曾经的客运站

2018年后,富阳客运站的英雄迟暮

提高,私家车逐渐在千家万户中普及,加上高 铁、航空业的迅猛发展,由此,全国公路客运流 屡见不鲜。 量在2014年开始呈现下降趋势,此时,富阳客 运站发送的客流量仍保持在每月20万人次左 右,其中长途客流4万人左右。2018年12月,杭 黄高铁建成通车,富阳客运站的长途客流量断 崖式下降,2019年1月仅发送24468人次,2020 年1月跌至13248人次。到了2022年1月,长途 验和效率上感受到了"天壤之别",自驾、高铁、

时代的发展如此迅速,以至于人们在蓦然 旅客发送量仅剩2352人次。同时,部门数据显 回首时,总会有些猝不及防。随着我国社会经 示,2022年全国营业性客车完成公路客运量 济的持续发展,人民群众物质生活水平的不断 35.46亿人,相比2012年的巅峰时期少了300亿 人次,全国各地汽车客运站"由盛转衰"的情况

富阳自2014年撤市设区以来,交通建设发 展迅猛。至2025年,已基本构建起"三铁三高 三快速"的城际交通网络,融杭交通实现"半小 时交通圈","四好农村路"迈入2.0版,较之过 去,外联内畅的交通路网体系让群众在出行体

航空已成为群众长途出行的主流。在此背景 下,富阳客运站不得不面对票务收入骤减,以及 高额的场站维持费用。尽管东南公司已经采取 了精简人员、拓展校车和物流业务、加大场站附 房对外出租等措施,但收效微乎其微,企业连年 亏损。为进一步落实国企降本增效,减重轻行, 在做好人员安置、车辆线路处置、旅客答疑等相 关工作的前提下,最终,有关各方决定富阳客运 站于今年3月31日全面终止客运业务经营,客 运站旧址转变为富阳公交总站。(本报2025年2

回家了,那份归属感,只有故乡能给予

瑟瑟,阴沉的天空下,雨滴沿着富阳客运站站台 屋檐不断落下,候车大厅里还是那么嘈杂,炳友 眼泪掉了下来。 的儿子大维提着行李箱,挤过纷纷扰扰的人群, 坐上了前往宁波的大巴。大维已经念大一了,在 此之前,他几乎从未离开富阳远行,尽管外面的 世界如此广袤繁华,令人眼花缭乱,但大维身处 其中,却没有丝毫眷恋,无所依靠的漂泊感反倒

窗外,在行车员的一阵哨声中,大巴缓缓倒车,站 们伸着懒腰,欢声笑语此起彼伏,大维也受到感

2025年,时隔20年,大维再次来到富阳客运 集。和许多远行的游子一样,最让人激动的时刻, 莫过于当年返乡时,长途客车行驶到孙权路口,随 即映人眼帘的圆盘城标,以及富阳客运站标志性 市发展和变迁。也许未来,还有许多类似富阳客 车窗上的雨滴凝聚又滑落,大维茫然地望着家了。"车厢里,原本的沉闷气氛立刻躁动起来,人着,一页页崭新的篇章也在逐一到来。

2005年2月,寒假结束返校那天,屋外冷风 台屋檐上"欢迎您再来"几个大字渐行渐远,大维 染,忍不住提前收拾起挎包。毕竟,于他而言,再 发现父亲依然在送别的人群里伫立着,鼻子一酸,好的地方都比不上回家,回家才能带来归属感,让

> 前来客运站拍照打卡留念的人越来越多,人 站,望着空荡荡的候车大厅和站台,心中百感交 们在售票处、候车大厅、站台和调度室四处打量、 的回忆,以及与车站有关的故事,感慨着如今的城 的建筑。此时,总有乘客如释重负地感叹道:"到 运站这样的城市地标会——谢幕,但同时也预示



1992年的新车站(叶盛高/摄)



1979年的杭富公路(叶盛高/摄)



1995年的富阳老车站(叶盛高/摄)